

耻。”说的是为官从政理应当作为、务实苦干，对偷奸耍滑、怕事躲事感到羞愧难当、无地自容。担当尽责是干部的本分，如若不想担当、不敢担当、不善担当，就是丢了本分、失了本职，无疑是最大的耻辱。担当要有本事，没有本事就没资格谈担当，也担当不了。

为官一任，造福一方。俗话说，“当官不为民做主，不如回家卖红薯”。当干部的基本要求就是要为民办事，必须履职尽责、担当作为，为民造福、为党分忧，在为人民谋幸福、为民族谋复兴的伟大征程中不断成长进步，在为党分忧、为党尽职、为民造福的历程中不断完善自我、实现人生价值。

盖有非常之功，必待非常之人。习近平总书记指出，改革推进到今天，比认识更重要的是决心，比方法更关键的是担当。担当是作风问题，更是政治问题。不担当就是不忠诚，就没有政德，就不配当干部。一代人有一代人的使命，一代人要担一代人的责任。进入新时代，形势逼人、挑战逼人、使命逼人，更需要有应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中的担当勇气和担当能力。做一名新时代的优秀领导干部，必须立足新时代新方位，自觉担起“关键少数”的“关键责任”，坚决摒弃被动应付、不思进取的消极心态，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，勇于担当尽责，积极干事作为，只争朝夕，不负韶华，为建设社会主义现代化国家新征程和实现中华民族伟大复兴的宏伟目标而奋斗，创造出无愧于新时代的光辉业绩。

十是要做到“有戒律”，炼就“金刚不坏之身”

“戒律”一词，多指必须遵守的准则。领导干部要有戒律，就是指领导干部思想和行为应当遵循的准则以及必须遵守的纪律、规矩和底线。习近平总书记指出：“严以律己，就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。”党章是总规矩、党纪是硬约束、国法是铁规则。做官是高风险职业，稍不注意就会万劫不复，稍有侥幸一定出事。心中有“戒”才能心存敬畏，才能时刻恪守权力的边

界，严格遵守“清规戒律”。

慎始如终，则无败事。“政者，正也。”清正廉洁，是领导干部为官从政的基本底线。在共产党人的字典里，公与私、廉与贪，从来都是泾渭分明、水火不容的。只有恪守清正廉洁的基本底线，才能始终保持共产党人的本色。明代何良俊所著《四友斋丛说》“白袍点墨，终不可湔”的故事告诉我们，清廉操守恰如一袭无瑕的白袍，容不得沾染半点利益的污墨。

心存敬畏，行有所止。明代方孝孺说：“凡善怕者，必身有所正，言有所规，行有所止，偶有逾矩，亦不出大格。”心有敬畏，行有依归，有敬畏心，才能坚守正道、襟怀坦白，堂堂正正做人、清清白白做事。习近平总书记指出：“领导干部要心存敬畏，不要心存侥幸。”诚实无破绽，不诚实就会有破绽。领导干部一旦失去敬畏之心，“思想防线”就会悄然失守，“精神堤坝”就会逐渐崩溃，“言行举止”就会变态失态。

不卑不亢，无欲则刚。人无欲则刚，人无欲则明。无欲能使人在障眼的迷雾中辨明方向，使人在诱惑面前保持高尚的人格和清醒的头脑，使人正确认知自我，谦虚谨慎、低调做人，不计较一时得失、一事成败、一职高低，保持知足达观、豁达大度的心态。一个人能否做到有戒律，最大的诱惑是自己，最难战胜的敌人也是自己。自己不打倒自己，谁也打不倒你。管住自己、战胜自己，关键是能坚定信念，坚守防线，恪守准则，把纪律和规矩挺在前面。做一名新时代的优秀领导干部，必须始终加强党性修养，不断以党性原则约束自己、改造自己、淬炼自己，始终保持谦虚谨慎的态度；始终敬畏组织、敬畏群众、敬畏权力、敬畏法纪，做到心有信念、胸有理想，内有定力、外有防线，不为物欲、不为利诱，经得住考验、守得住根本、保持住操守、抵得住风浪，炼就“金刚不坏之身”，自觉做政治上的明白人、工作中的老实人、生活中的干净人。☁

（本文系中共云南省委常委、省委组织部部长李三同志2020年12月23日在省委党校2020年中青班上的专题辅导报告节选）